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102, DE LA FABRIQUE, SAINT- MARC-SUR-RICHELIEU, QC, J0L 2E0 

enviro@smsr.quebec 
 
 

Procès-verbal 
 

Rencontre présentielle du 18 mai 2022 à 19h 
 

 
Étaient présents : mesdames Lise Beauchemin, Eléna Cocco, Renel Paquin, Marie-Claude Racine, Lucie 
Sauvé, Patricia St-Laurent, ainsi que monsieur Marc Bouisset. 

Absence motivée : Monsieur François Berthiaume. 

Partie 1 - Formalités 

1. Vérification du quorum 

Le quorum est vérifié. 

2. Adoption de l’ordre du jour 

Il est proposé et unanimement résolu que l'ordre du jour soit adopté tel que proposé. 

3. Adoption du procès-verbal de la dernière réunion 

Il est proposé et unanimement résolu que le procès-verbal soit adopté tel que proposé. 

4. Nomination d’un (e) secrétaire en l’absence de l’assistant municipal 

Étant donné l’absence du nouvel inspecteur adjoint en bâtiment et environnement agissant comme 
secrétaire du comité, Eléna Cocco se propose de faire la prise de note pour cette rencontre. 

5. Entente sur la tenue de la réunion 

Marc propose pour nos prochaines rencontres de mieux organiser les débats. Aussi, chaque membre 
qui souhaite prendre la parole devra lever la main afin que Marc puisse les prendre en note et donner 
la parole dans l’ordre. 
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Partie 2 – Informations 

6. Suivis 

6.1. Fête de l’eau et baignade sur le Richelieu 

Marie-Claude nous fait un suivi concernant le projet « Baignade sur le Richelieu ». La municipalité a 
donné son accord pour participer à ce projet. 

Fête de l’eau 4 juin : une table est disponible pour le CCE. À nous d’organiser l’activité. L’AIBR ne 
pourra pas être présent mais aurait un intérêt pour l’an prochain. 

 Lise propose de faire de la sensibilisation. On avait une roulette et un jeu pour les enfants 
mais ils sont malheureusement introuvables. Elle se propose pour contacter le COVABAR 
pour planifier ou faire des suggestions d’activités en lien avec l’eau 

 Patricia suggère de nommer une personne du comité pour leader le projet.  
 Marc suggère de sortir quelques pages de l’environnement. 
 Lucie suggère d’organiser un quizz ou quelque chose d’interactif mais nous ne sommes pas 

prêts pour cela. 
 Marie-Claude propose de jumeler notre comité avec le Covabar. Lise et Eléna se propose de 

participer. Renel propose de faire la distribution de bouteille d’eau et d’ajouter dans la 
bouteille un dépliant sur le CCE. Marie-Claude va se renseigner auprès de la municipalité et 
ajouter une étiquette avec l’effigie de Saint-Marc. 

 Patricia suggère de préparer une pochette avec des articles en lien avec l’eau. 
 Également, on pourrait se préparer un dépliant sur le comité. Lise pense au guide qui avait 

été produit il y a quelques années. 
 Marie-Claude propose que la fête de l’eau soit à nouveau un projet du comité en 

collaboration avec d’autres organismes. 
 Lucie se rappelle de grandes affiches qui expliquaient la vie au bord de l’eau. Marie-Claude va 

vérifier auprès de Yvon. 
 Renel se propose d’écrire le contenu pour une demi-page à mettre dans la bouteille. 
 Marie-Claude nous enverra tous les éléments de la journée de l’eau. 

Eléna propose de créer l’adresse courriel CCE@smsr.quebec avec redirection vers l’adresse courriel 
de Marie-Claude. 

6.2. Corvée citoyenne de nettoyage des fossés 

L’an dernier, une corvée de nettoyage des fossés avait été organisée sur le rang des Quatorze, à 
l’initiative de Martin Valiquette, un citoyen résidant sur le rang. Il avait alors été évoqué au CCE l’idée 
de développer un tel projet dans l’ensemble de Saint-Marc. Le temps a manqué pour donner suite à 
ce projet. Cette année 2022, il n’y a pas eu de corvée citoyenne. Marie-Claude se propose d’ajouter 
un point à cet effet à l’ordre du jour de février 2023. Lucie va communiquer avec Monsieur Valiquette 
pour connaître les raisons de l’absence de corvée cette année et pour lui proposer de collaborer avec 
le CCE pour organiser une telle activité l’année prochaine. 

6.3. Plantation d’arbres 

Renel nous présente un projet pour le Legs Desjardins : une plantation d’arbres matures. Ajouter un 
volet éducatif et communautaire, faire un concours : « Gagner votre arbre mature ». Les conditions 
sont à déterminer.  
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Lucie propose d’inclure également à ce projet un volet de parrainage pour chacun des nouveaux 
arbres plantés. Elle suggère d’envisager l’implantation de haies brise vents comme un projet à part 
entière. 

Serres Vireo : Marie-Claude pourra visiter la serre de Contrecoeur et communiquer avec le créateur 
de Vireo pour avoir une démo. 

Lise nous fait part de l’organisme « Arbre évolution », une coopérative dont la mission est de 
favoriser le mieux-être des communautés à travers une symbiose entre la forêt, l’humain et 
l’environnement. Leur devise est : « Reboiser, compenser, éduquer...Pour faire rouler l'écologie! ». 

Voici le lien vers leur site : https://www.arbre-evolution.org/ 

Il est demandé au comité de trouver des idées afin de prendre une décision du choix du projet à la 
prochaine rencontre. 

6.4. Année du jardin 

Le Dossier est en cours. Marie-Claude nous fera un suivi (Annie Houle). 

6.5. Campagne « Coupe le moteur »  

Marie-Claude en a parlé au conseil et on nous a transmis le matériel existant. Au comité d’organiser 
la distribution des autocollants.  

Eléna se propose de préparer un article pour le Saint-Marcois de juillet et la distribution se ferait 
durant l’été. 

6.6. Semaine verte et agriculture réparatrice  

Marc nous parle de l’émission « la semaine verte » sur la santé des sols et les pratiques écologiques 
en agriculture. Lucie se remémore une soirée reconnaissance organisée par des membres du CCE il y 
a quelques années pour rendre hommage aux agriculteurs de Saint-Marc et de la région qui adoptent 
des pratiques alternatives. Lucie suggère d’inviter Messieurs Charbonneau et Louis Robert. Projet 
intéressant qui pourrait se faire au 1er trimestre 2023. Ce projet sera mis dans un futur ordre du jour. 

En parlant d’ordre du jour, Marie-Claude se propose de préparer les ordres du jour des futures 
rencontres du comité pour ajouter les différents points soumis lors des rencontres. 

6.7. « Mai sans tondeuse » et journée de l’arbre 

Mai sans tondeuse : un vif succès à Saint-Marc. Marie-Claude propose de le refaire l’an prochain et 
de le publiciser et distribuer des petites pancartes. Nous avons reçu une invitation de Kristina, co-
fondatrice du défi pissenlit Miel & Co pour inscrire notre municipalité officiellement au défi pissenlit. 

Journée de l’arbre : grand succès. Marie-Claude remercie Lise et Eléna pour l’avoir aidée lors de cette 
journée. Les 400 plants ont été distribués. Excellents commentaires reçus. 

Marc félicite Lise et Eléna pour l’article qu’elles ont rédigé pour le bulletin municipal, le Saint-Marc… 
quoi?  

  

https://www.arbre-evolution.org/
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Partie 3 – Dossiers à traiter 

7. Politique environnementale 

Des circonstances ont fait que le sous-comité ne s’est pas rencontré. Un compte-rendu sera fait lors de la 
prochaine réunion.  

Partie 4 –Varia et conclusion 

8. Varia 

Lucie nous informe du cas de monsieur Marcel Bérubé qui, lors de la dernière réunion municipale, a 
tenu des propos diffamatoires à son égard. À la suite de cette discussion, il est suggéré à Lucie d’en 
parler à monsieur le maire pour nous aider à trouver une solution.  

9. Date et heure de la prochaine réunion 

Le mercredi 15 juin 2022, à 19h. 

10. Clôture de la rencontre 

La rencontre se termine à 21 h 09. 

 

Eléna Cocco 
Secrétaire intérimaire 


